

21 AUG 1939

體育專刊

余考蘇題

第 八 期

民國八十二年八月六日

校址：

先農壇體專學校

目

一、政令

電話：

錄

二、論著

三、文藝

四、校聞

五、校友通信

政

教育局訓

第廿四號

令市立體育專科學校

呈一件為增置柔道設備業經完竣檢附工款支付單

據請驗收核銷由

呈件均悉已據情轉請

市公署派員前往驗收付單據并候核符彙轉核銷統仰

知照此令件存

(八七) 終點之衝刺
衝刺為決勝負之關鍵，故短跑者宜特別注意也，關於衝刺之法，可分以下幾種：第一種，當運動員至終點時，將兩手上舉使身體前傾而觸線，第二種，乃當跑員達終點時，而行急跳法，第三種，更有運動員當達終點時，將兩臂後伸，而使胸部斜出而衝終點。以上三姿式，皆易使前進速度減慢，故均不為良善姿式，然以何者為佳也？據近代各體育學者之證明，乃以運動員至終點時仍須保持跑時原有姿勢，而臂自然擺動，胸部斜出衝於線上者為最佳，蓋速度不減易得良美之成績也。

(八八) 比賽之策略

田徑賽短距離
(續)
三馬克陸
起跑之第一步宜小，約在起跑線前四十釐至五十釐，以後每步稍形放大，自第四步後則跑成直線，此為最理想之跑法。有的運動員七八步成直線，或在十數步成直線，然一般運動員約在三十公尺後跑

跑百米者，因傾其全力於奔跑，速度甚大，對於步伐之判斷，實際上並不重要倘短跑者，于第一部份之距離努力太過，往往至八十米或一百七十米之際，顯示精力不濟，或姿式變劣，固當學習短跑，尤須注意使肌肉放鬆，步伐自然，及集中意志於最後二三十米之奮鬥，此時關於臂部之動作，腿膝之高度，及足趾擊地等動作，更宜特別注重。一般運動員對於二百米賽跑，不必以全力跑完全距離，只須開首

六十米努力奮發，由六十米至一百七十米，當乘其快急之勢而稍留餘力，以作最後三十米之衝鋒，四百米之力量分配尤為重要，吾人當比賽之先，應將自己之力量，對全程作一慎密之分配，其分配法與上述二百米者大致相彷，如此方能制勝，此乃比賽策略中之最重者也。

(九) 練習短跑時之順序

當吾練習短跑時其程序如左：

1. 慢跑四百米乃至一千二百米，至練習者身體發暖，肌肉伸展為止。

2. 繼作柔軟體操數節，以活動身體各部筋肉，或增進各部肌肉之力，同時改正各人身體之不良姿勢。

3. 起跑五次，當起跑之前，將穴以上述之法掘好，當起跑時按上述起跑姿勢盡力練習，但跑程至多為三十米，不宜過長。

4. 作三次全程跑，每次跑後宜稍事休息，在跑時宜注意自己之姿式，步伐，力量之分配，以及衝刺時之要領。

5. 繼作數節之柔軟操或稍事慢跑以調節之。

(十) 短跑員普通應注意之點

1. 當發令員叫預備令時腿部提高不足，2. 跑穴掘得太淺，3. 起跑第一步太大或太小，4. 足將起跑時不用臂部動作協助；5. 身體豎直太快，6. 臂部動作在胸前交錯，7. 足成八字，8. 小腿在墊踢起太高，9. 跑時頭後仰，10. 足印不落一直線上，11. 回頭望人，12. 用手觸終線上述諸點應盡力避免之。

(完)

欄的練習法

(續)

三 張玉治

丙、着地——上體前傾，使前腿迅速下地，下地之點，距欄一公尺，二十處最佳，但注意左腿向前提起，繼續前進，身體依然前傾，雙臂之擺動，須十分協調，並作繼續前進之準備，如第三圖即為正確之姿勢。

丁、衝刺——越過最後之一欄，應即運用似短跑之步伐向前衝刺



，至觸線時，可用自然擺動觸線法，最為有效，但在未觸線前，頭部及上體，仍須前傾，並以敏捷之強力而揮腕，此點亦須注意也。

(五) 低欄之跑法

低欄與高欄在方法上所須用之技巧，顯有不同，因事實上欄架之高度既懸殊，採用之方法，自當各別也，故速力與耐久力，在高欄中不能列為最主要之成功元素，而低欄却列為最緊要之條件也，今述之於後：

甲、起跑——低欄之起跑，與高欄相似，但須有長而敏捷之步伐，普通由起跑至第一欄為九步，各欄間跑七步，如至第一欄之步伐不相合，最好要在起足之左右足互換，較為便利。

乙、越——當跑近欄一公尺八十時，舉腿而越之，但仍保持其跑之姿勢右腿上舉，然不及高欄中之緊貼胸部，左臂前伸，與高欄中類似，如第四圖即為將要越欄之姿勢，至到欄之上方，其姿勢與動作，極其自然，上體亦並不十分前傾，後腿急切前提，以備下地，仍能有寬大之步伐，如第五圖是也。

丙、着地——右膝着地後，注意其左膝高舉，左腿向前擺動，繼續前進，而以適當之步伐(七步)騰越其他九欄。

丁、衝刺——過最後之一欄時，應用百公尺與二百公尺賽跑之衝刺法，上體稍向前屈，強揮兩腕而突進，此處若不介意，則甚易於失敗。

(六) 中欄之跑法

中欄為三欄中間之一項，但其全程之距離，較其他兩欄遠甚，故

其跑法，不僅越欄優美，尤須有充分之耐久力，非於中距離有相當之成績者，不足以言之也，但其越欄姿式，稍近低欄，惟處跳之地點在

欄前之一公尺八十處，着地之點在欄後一公尺六十處，今分述之於後。

甲、起跑——中欄起跑與低欄相似，惟步伐須大而合調，待至二

十二或二十五步時，以備越欄。

乙、越欄——越欄之方法，切忌仿越高欄之式，上體稍前屈，迅速伸腿而跨越，至欄之正上方，前腿急而下踏，兩臂須擺動合調，下踏之足，須盡力向前邁進，後足繼之，如此越法，則不易有錯步之患。

丙、欄間之跑法——各欄間最好是跑十七步，但因各人體力之不同，亦可隨時改變，若遇身體疲乏，亦須注意步伐與姿式之正確，或多踏兩步。

丁、衝刺——越過最後一欄後，應集中全體之精力與耐久力，發奮而騰進，至觸線時，當以自然式之觸線法最為有效。

(七) 比賽時之注意

1. 在未賽前先作準備運動，尤須注意舉腿與轉體以及跳躍等各動作。
2. 至身體各部關節與肌肉感覺舒適時，然後再參加正式比賽。
3. 應試跳一或二欄。
4. 有機會時，應觀察個人新越之欄架。
5. 跳時切勿碰倒三欄。
6. 不可斜視側方或聽外界之雜音。
7. 不怯場也不自矯。
8. 越欄時應取自然姿式。
9. 不存畏懼心理。
10. 氣候不適當時，外衣可晚脫。

(八) 每週間練習的程序

欄之種類不同，故每週練習的程序亦異，今各述之，以備參考。

甲、高欄每週間練習的程序：

星期一：

(1) 慢跑四五百公尺，跑時肌肉放鬆。

(2) 作補助跳欄柔軟體操。

(3) 起跑六次至八次。

(4) 練習跨欄四五次，每次一或二欄。

星期二：休息，早晚須多作柔軟操。

星期三：

(1) 慢跑五六百公尺，跑時肌肉放鬆。

(2) 作補助的柔軟操。

(3) 起跑六次至十次，每次四五十公尺，最後一次可跨一或二欄。

(4) 跑二百公尺或三百公尺一次。

星期四：休息，早晚要多作柔軟操。

星期五：

(1) 慢跑四五百公尺。

(未完)

文藝

暑期留校同學的生活 士儀

當放暑假後的四五日，校內情況，因為學期終了的關係，諸事都在結束時期，連帶着打算暑期留校的同學，心情方面似乎不能平靜，所以對於每個人計劃這兩個月的辦法，則因之暫時不能就緒，加之每個人又剛從酷熱的考試中過來，精神方面，須要恢復恢復，這都是一時阻礙暑期生活初期的屏障。

過去幾天，直頂到七月一日，不留校的同學，才陸續的載着行李回家，這時校內已然清靜了，校長與趙先生，乃召集暑期留校同學在閱覽室開會，同時校長曾略囑同學：以暑期住校的這件事，於我們自己身心方面，有無限的增益，在學校方面是非常同意的，因為利用此

長時間的假期，來修心養體，是個很好的機會，尤其是學體育的更不能把這個機會放過。不過希望每個人在校必須遵守秩序，學校的各種器物，要特別愛護等語。繼由趙先生指示我們生活應有的紀律，並在

同學中推舉某人負責球類責任，某人負責田徑責任，某人負責機巧責任，某人負責事務責任等等，我們又商討了些其他零碎問題，意在力求暑期生活得比較合理滿意。

從此以後，各項組織都有系統，才算正式入了暑期生活的軌道，我們按規定的作息時間作去，每晨在八點鐘起床，起來以後，趁着天氣的涼爽，有的去做柔軟操，有的在集合同學練習籃球，每人都有一種相當的活動，並且都時拿出充分的力量，十足的精神，正量其事的去動作，大概每人都有一兩點鐘的活動時間，也就將近十點了。當沐浴休息後，正好大家齊集食堂吃午飯，我們所吃並不算好，而對於營養方面是特別注意的，因為每月膳費是八元錢，當然要力求儉約了。飯後的時間，有的去看些書報，或者練習寫字，也有的去看小說，或樹下乘涼，不過當此炎夏，佳木繁蔭，蟬鳴四起的時候，終歸要把大家引上午睡的夢鄉去了。

每天下午四點，是我們晚飯的時間，吃過晚飯，略息片刻，炎日西沉，天氣稍覺清爽，我們的運動場生活又可以開始了，同學們手持釘鞋，跑來田徑場上，按步就班的去練習他所作的項目，如此不久的時間，能見到每人的軀體上，汗液淋漓，但仍努力！加油！似乎無不在期望着個人的身體成績，能有相當的進益。

校內的風景，算是相當的優美，環境又極寬廣廣大，在內城可以說也是找不到的這樣幽靜所在，我們每逢休閒的時候，可以在花間小坐，園內閒遊，或集三五人暢所談唱，使人沉醉在這大自然之中，而忘掉身居都市。似此暑期生活，真是無限的舒適與快愜了。

留校的同學們！暑期轉眼過去，開學不遠，在這暑假的尾期中，我們也不應輕輕放過這個機會。謹記之，願共努力！

校聞

△本校第二次招考新生日期，業經規定於本月廿四，五，六，七日內舉行，第一日為身體檢查，第二，三日為學術科試驗云。

△本校同學閻維仁等七人參加全市暑期青年團訓練，業已終了，日前已相偕返校云。

△在本校舉行之京津運動選手合宿訓練，已於十日圓滿結束，各選手已均於次日離去云。

△本校參加合宿訓練同學，樊明玉等七人，關於訓練會結束後，仍將自動組織練習云。

△暑期留校同學廚房，前於本月七日從新組織，計自本月七日起至三十一日止，共二十五日，每人飯費七元，由同學滿貴卿李海冬李國樑三君負責辦理，當此米麵狂漲時期，籌劃殊非容易云。

△本校自規定每週禮拜二五由學校購票赴中南海游泳以來，同學參加者，頗為踴躍，今已一月有半，經過情形，異常良好，惟日內以開學期近，且天氣漸涼，聞於本週終了後，本校將停止此項辦法云。

校友通訊

▲第一班畢業校友朱景德君最近來信，現在青島任江蘇路小學教員並兼任職員近況極為良好。

▲第一班畢業校友王士林君自畢業後對於田徑仍練習不輟除攻四跳外，並習百公尺既將舉行之中日滿運動會除加入比賽外並任跳高之指導云。